

Дзобаева Марина Игоревна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Исполнение алиментных обязательств родителей и детей в соответствии с законодательством Российской Федерации

Аннотация. Выплата алиментов является одной из наиболее значимых сфер правоотношений в современном мире. Рассматриваются алиментные обязательства родителей и детей по законодательству Российской Федерации

Ключевые слова: алименты, ребенок, родители, алиментные обязательства.

В гражданском праве России алиментные обязательства являются одним из наиболее важных институтов современного семейного права. Сегодня регулирование алиментных обязательств в Российской Федерации хоть и несовершенно, но все-таки, как отмечают ученые, в частности М.А. Данилян, находится на достаточно высоком уровне [7, с. 57].

Анализ законодательства об алиментах показывает, что данные правоотношения возникли еще в древности и на сегодняшний день продолжают совершенствоваться. Однако оставалось неизменным одно – обязанность родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей всегда корреспондировала обязанности детей содержать своих престарелых нетрудоспособных родителей.

Получение алиментов стало повседневным вопросом в современном мире.

Интерес к данной теме вызван тем, что в России количество неплательщиков алиментов увеличивается из года в год. Так, общая сумма

задолженности россиян по алиментам по итогам прошлого года составила 152 млрд руб., что на 13% больше, чем в 2018 году (130 млрд руб.). По сравнению с показателями 2012 года долги выросли в семь раз (19,8 млрд руб.) [9, с. 87].

Кризис традиционных семейных ценностей, охвативший российское общество, находит свое проявление в распаде семей, в широком распространении случаев отказа в материальной поддержке даже самым близким родственникам. Лица, обязанные судом выплачивать алименты в пользу нуждающихся несовершеннолетних детей зачастую скрывают свой реальный доход, а также скрывают свое фактическое проживание, что затрудняет розыск алиментоплательщиков.

В последние годы в нашем обществе постоянно поднимается вопрос о смене модели взыскания алиментов. Острой проблемой остается то, что большое количество алиментщиков переходят в разряд должников по алиментам, а их дети, которые нуждаются в выплатах остаются без денег.

Целью данной статьи является всестороннее изучение вопросов, связанных с взысканием алиментов и исполнением алиментных обязательств.

Наиболее распространен вариант уплаты родителем или обоими родителями на содержание детей. Статья 80 СК РФ допускает самостоятельное определение родителями формы и порядка реализации обязанности по обеспечению детей. Алименты СК не запрещает уплачивать в соответствии с самостоятельно составленным соглашением, учитывающим интересы обоих родителей. Невозможность прийти к мирному соглашению или при отказе оплачивать содержание ребенка вопрос решается в судебном порядке.

Согласно 84 статье на детей, оказавшихся без попечения родителей, семейный кодекс также требует взыскивать алименты. Средства направляются на счета медицинских организаций, воспитательных учреждений, организаций социальной защиты, где находится ребенок. Организации могут расходовать все средства на уход за ребенком или только их часть, перечисляя остальные на накопительный счет. Со счета снять сумму может лишь ребенок, достигший

совершеннолетия уже вместе с процентами за хранение. Если же ребенок был усыновлен, то алименты перечисляются приемным родителям или опекунам.

Совершеннолетние нетрудоспособные дети нуждаются в помощи своих родителей. Уплачивать алименты СК требует ежемесячно в твердой валюте, при условии отсутствия соглашения, предусматривающего иную форму выплат. В 86 статье Семейный кодекс накладывает дополнительные обязательства на родителей на содержание детей. Непредвиденные обстоятельства могут создать ситуации, требующие дополнительных расходов на содержание детей подобно тяжелой болезни, травме. Оба родителя обязаны распределять расходы между собой на основании соглашения, в случае невозможности договориться они должны обратиться в суд. При этом во внимание принимаются не только фактические затраты, но и те, что предстоят в будущем, например, на оплату ухаживающего персонала, медицинские препараты.

Нетрудоспособным лицам, воспитавших детей, алименты СК обязывает уплачивать их трудоспособных детей, достигших совершеннолетия, как вариант оказания необходимой помощи. Родители, не получая необходимой поддержки на содержание со стороны своих трудоспособных отпрысков, должны обращаться в суд для взыскания алиментов при условии наличия нетрудоспособности и положения, требующего обязательной поддержки.

В этом случае требование на уплату алиментов на родителей направляется сразу ко всем детям, даже если в исковом заявлении оно предъявлялось только к одному из детей. Пренебрежение своими родительскими обязанностями в период предшествовавший достижению детьми совершеннолетия вплоть до лишения родительских прав не могут на законных основаниях требовать алиментов на собственное содержание от трудоспособных детей.

Наступление исключительных обстоятельств, к которым приравнивается тяжелое заболевание или получение травмы, требуют дополнительных расходов. Нетрудоспособные родители, не имеющие возможности покрыть их

из собственных средств, могут обращаться в суд для взыскания необходимой суммы со своих трудоспособных детей.

Согласно ст. 80, если родители не предоставляют материальное содержание, то в судебном порядке с них взыскивают содержание – алименты. При этом, ссылаясь на законодательство, все ученые-юристы указывают на принцип равенства родительских прав и обязанностей по содержанию ребенка.

Хотелось бы отметить, что речь идет именно об «обязательстве», а не об «обязанности». Так, О.А. Давыдова в своей диссертации поясняет, что из себя представляют алиментные обязательства. По ее мнению, это – «правоотношение, в силу которого один член семьи (должник – плательщик алиментов) обязан совершить в пользу другого члена семьи (кредитора – получателя алиментов, имеющего право требовать алименты в силу возраста, нетрудоспособности и (или) нуждаемости) определенные действия по предоставлению средств на содержание (алиментов) в установленном законом или соглашением сторон фиксированном размере, как-то: уплатить деньги, передать иное имущество либо предоставить алименты иным способом, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности» [6, с. 87].

Приведенное определение, на наш взгляд, наиболее точно раскрывает сущность алиментов именно как обязательства. Также нужно отметить, что в законодательных актах встречаются два понятия: «алименты» и «содержание». Если мы обратимся к СК РФ, то встретим понятие «алименты», если будем изучать ст. 157 УК РФ, которая предусматривает уголовную ответственность за злостное уклонение от уплаты средств на содержание ребенка, то обнаружим, что термин «алименты» заменен на термин «содержание».

За не содержание детей и за неуплату алиментов предусмотрена юридическая ответственность. В научной и учебной литературе зачастую два этих понятия употребляются как синонимы. Алиментные обязательства понимаются как одна из форм содержания ребенка. Так, М.В. Антокольская в своем учебнике пишет: «алиментное обязательство – это правоотношение,

возникающее на основании предусмотренных в законе юридических фактов, в силу которых одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе требовать этого содержания» [4, с. 46]. Нужно отметить, что обязательства родителей по содержанию своих детей имеют отличительные особенности, которые характеризуют их именно как семейно-правовые, а не гражданско-правовые. Во-первых, обязательства носят личностный характер. Обязательства по содержанию детей не могут быть переданы другому лицу и не могут быть предметом гражданско-правовых сделок. Так как алиментные обязательства прекращаются в связи со смертью алиментоплательщика или получателя алиментов, Е.И. Воронина в своем исследовании называет их «высокоперсонифицированными обязательствами». Замена должника в таких правоотношениях недопустима, она приводит к кардинальному изменению сущности обязательства [5, с. 12]. Во-вторых, обязательства носят имущественный характер, так как содержание алиментного обязательства составляет обязанность плательщика предоставлять средства на содержание управомоченного лица (получателя). В-третьих, обязательства характеризуются безвозмездностью. Обязательства родителей по содержанию своих детей не допускают встречное денежное представление. Обязанности родителей по поводу содержания детей и обязанности детей содержать родителей в старости не являются взаимообусловленными. Выплата алиментов детям не предполагает, что родители будут нуждаться в материальной помощи в старости. В-четвертых, обязательствам присущ длящийся характер. У ребенка с момента рождения возникает право на материальное содержание со стороны родителей, соответственно алиментные обязательства также могут возникнуть с момента рождения детей. Прекращаются они в соответствии со ст. 120 СК РФ, если наступила смерть получателя или плательщика алиментов, если ребенок достиг совершеннолетия, в случае усыновления ребенка, если судом установлено прекращение нуждаемости в материальной помощи. В-пятых, обязательства по содержанию имеют целевое назначение, поэтому получение содержания рассчитано на текущее и будущее время. В-шестых, на алиментные

обязательства не распространяется исковая давность. То есть они не могут быть погашены давностью. Как указывает судебная практика, алименты подлежат взысканию с того момента, когда в суд предъявлен иск. В-седьмых, обязательства по содержанию не подлежат обратному взысканию. Они не могут быть зачтены встречными требованиями. П. 3 ст. 83 СК РФ допускает взаимозачет, если дети остаются у обоих родителей, и они оба обязаны уплачивать им алименты, что подтверждается судебной практикой. Таким образом, родители обременяются обязанностью материально содержать своих несовершеннолетних детей. Обязательство содержать своих детей возлагается на обоих родителей равноправно. Оно включает в себя материальное обеспечение ребенка, а именно предоставление питания, одежды, лечения, предметов досуга, обеспечение необходимыми средствами для получения образования и т.д. Данная обязанность выполняется на добровольной основе, без принуждения в силу родства родителей и детей. Эту обязанность родители воспринимают как естественное их отношение к детям. При совместном проживании родителей и детей обязательства по содержанию осуществляются путем распределения совместных доходов родителей. В случае расторжения брака данный вопрос решается гораздо сложнее. Но если родители отказываются предоставлять средства на проживание ребенка, с них взыскивают алименты. Сущность алиментного обязательства состоит в том, что у одной стороны есть право на получение содержания, тем самым на другую сторону возлагаются обязанности выплачивать денежные средства. Право требования получателя в алиментном обязательстве имеет строго определенный объем, соответствующий заключенному соглашению об уплате алиментов или решению суда. Взаимоотношения между получателем алиментов и алиментоплательщиком могут возникать только в рамках семейно-брачных отношений и соответственно имеют законодательную регламентацию. Как указывает О.А. Макеева, «алиментное обязательство – объективно существующее обязательство, не связанное с принудительным судебным решением, возникающее в силу закона, родственных связей» [8, с.12].

Основания для прекращения алиментных обязательств могут быть разными. В каких-то случаях они неоспоримы, и все обязательства прекращаются автоматически, в других перед этим приходится подавать. Какие же бывают случаи и как действовать при их наступлении? Начать стоит с того, что существуют две процедуры выплат: по соглашению и через суд.

Сначала рассмотрим, как отменяются выплаты по соглашению. В соглашении, как правило, указываются основные условия, такие как сроки, в течение которых должны делаться выплаты, и в каких случаях они прекращаются. Соответственно, если есть соглашение, то следует исходить из него.

Например, бывшая жена, с которой оставался ребенок, вышла замуж, или же сам ребенок переехал жить к отцу.

Помимо этого, выплаты прекратятся и в случае ухода одной из сторон соглашения из жизни. Алиментное соглашение по своей юридической силе является исполнительным документом – это значит, что не нужно обращаться в суд, если указанные в нем условия наступили, и выплаты можно прекращать, а само соглашение забрать у тех, кто осуществляет производство по делу. Это может быть пристав или бухгалтерия компании, в которой работает плательщик. Однако иногда приходится обращаться в суд и при наличии соглашения. Например, если документ лишен юридической силы, потому что не был заверен нотариусом, в нем нет указания о порядке прекращения алиментов, одна из сторон решила оспорить какие-то из его положений – причины могут быть разными.

Родители должны содержать детей, пока те не достигнут совершеннолетнего возраста, после чего уже они будут обязаны обеспечивать себя своими силами. Если ребенок еще не достиг восемнадцати лет, но уже обрел полную дееспособность, например, женился или вышла замуж, работает, ведет самостоятельную предпринимательскую деятельность – его родителя могут освободить от алиментов.

Таким образом, алиментное обязательство – семейное правоотношение, в силу которого в предусмотренных законом случаях одни члены семьи обязаны предоставлять содержание другим ее членам, а последние вправе его требовать (ст. 80, 85, 87, 89, 90, 93-95, 97 Семейного кодекса РФ).

Алиментное обязательство возникает на основании предусмотренных Семейным кодексом РФ юридических фактов:

- а) наличие между субъектами семейных отношений;
- б) наличие необходимых для алиментирования условий, установленных соглашением сторон или законом (например, несовершеннолетие получателя алиментов или нетрудоспособность, нуждаемость получателя алиментов и др.);
- в) наличие соглашения сторон об уплате алиментов или решения суда об уплате алиментов.

В соответствии с Семейным кодексом РФ алименты уплачиваются в судебном порядке (по решению суда – гл. 13-15, 17) или в добровольном порядке (по соглашению сторон – гл. 16, 17).

При наличии соглашения об уплате алиментов их взыскание в судебном порядке не допускается.

Лицо, обязанное уплачивать алименты, не вправе передать исполнение данной обязанности другому лицу, а лицо, имеющее право на алименты, не может уступить это право другому лицу (ст. 383 ГК). Право на получение алиментов и обязанность уплачивать алименты не переходят в порядке наследования (ст. 1112 ГК). Кроме того, требование об алиментах не может быть предметом залога (ст. 336 ГК). Подлежащие выплате суммы алиментных платежей не могут быть зачтены по встречному требованию должника (ст. 411 ГК) [1]. Алименты не подлежат налогообложению (п. 5 ст. 217 НК) [2].

Алиментные обязательства безвозмездны, так как не рассчитаны на получение плательщиком алиментов компенсации или иного встречного удовлетворения [6, с. 64].

Воспитание и содержание детей является главной обязанностью обоих родителей, а трудоспособные члены семьи обязаны заботиться о своих

нуждающихся близких, которые не могут сами себя содержать. С детства нас учат основам взаимной поддержки в семье, и такую же позицию занимает законодатель, закрепляя основные правила поведения в семье в Семейном кодексе (СК) Российской Федерации и других нормативно-правовых актах [3].

Алименты, это важнейшая форма поддержки граждан, исходящая от родственников. Круг субъектов алиментных обязательств четко определен нормами СК РФ. В 2020 году законодатель провел реформирование многих сфер жизни общества. Не исключение и область семейных правоотношений. Кардинальных изменений проведено не было, государство продолжает защищать нуждающиеся категории населения. Все преобразования, выносимые на обсуждение в Государственную Думу РФ, связываются с ужесточением ответственности должников и налаживанием механизма привлечения к ответственности за уклонение от обязательств по материальному содержанию нуждающихся членов семьи.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019, с изм. от 12.05.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. № 32. Ст. 3301.

2. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 (ред. от 20.07.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.- (дата обращения: 10.09.2020).

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

© 4. Антокольская М.В. Семейное право: учебник. М.: Юристъ, 2013.

5. Воронина Е.И. Гражданско-правовые обязательства, связанные с личностью сторон: Автореф. дис. ... канд. юр. наука. М.: Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, 2014.

6. Давыдова О.А. Правовое регулирование алиментных отношений в семейном праве РФ: Дис. ... канд. юр. наук. Ростов-н/Д: Ростовский государственный университет, 2005.

7. Данилян М.А. Алиментные обязательства родителей по содержанию несовершеннолетних детей и ответственность за их нарушение: Дис. ... канд. юр. наук. М.: Российская государственная академия интеллектуальной собственности, 2014.

8. Макеева О.А. Актуальные направления реформирования алиментного законодательства России // Семейное и жилищное право. 2012. № 2.

9. Тарасова О.Е., Толкачева Ж.С., Корольков Р.В. Правовая сущность обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей // Альманах современной науки и образования. 2016. № 10 (112).

© Бюллетень магистранта 2020, том 10, № 5